

## 强军新征程 跑出加速度 争当新时代奋斗者



### 来自空军「模范地空导弹营」的观察报告

■本报记者 王通化 高立英 杨悦 特约记者 高思峰

利,赢得新的荣光。

#### 新的胜利,呼唤新的奋斗

初夏,“模范地空导弹营”荣誉室门口,一棵笔直的银杏树在暖阳下焕发着勃勃生机。一场“新时代奋斗观”大讨论在树下火热展开。

仁立树下,静听风声,往事历历在目。

10年前,全营官兵和首任营长岳振华的亲人一起,遵照老营长的遗嘱,将他的一部分骨灰埋在这棵银杏树下。当时,还是连长的文晓亮带着战友们,一块块细细切割打磨砖石,为这棵银杏树砌起一圈坚实的砖围。

空军战斗英雄岳振华是一个传奇。在国土防空作战中,他带领部队开创世界防空史上用地空导弹击落飞机的先河,立下赫赫战功。2019年,新中国成立70周年之际,岳振华被表彰为“最美奋斗者”。

“像惊天的霹雳,像刺空的闪电,英雄二营奋勇作战……”当年,这支部队南北转战,依靠奋斗创造了辉煌战绩。今天,他们还能继续传承荣光,能否再度挽弓如月、箭无虚发?

“新的胜利,呼唤新的奋斗。强军新征程上,我们要像前辈们一样,留下我们这一代人的奋斗足迹!”前辈们的奋斗历程、奋斗故事,沉淀为该营官兵的宝贵精神财富。每一次热血出征,每一回沙场凯旋,全营官兵总会在这棵树下列阵,重温战史、感悟初心。

这像是一次次特殊的点名,更像是一次次无声的整队,鞭策着他们,也激励着他们。

文晓亮永远忘不了那神圣而骄傲的一天:“习主席亲手将‘模范地空导弹营’荣誉奖牌颁授给我们,是鼓励更是期望。”

得知这一喜讯,营里曾经参战的老前辈们纷纷打来电话、发来消息以示祝贺。这些鬓鬓之年的老兵仍然把自己当成营队的一分子,将其视为至高无上的荣耀。

“营长,向你报告,今天我又受邀到驻地学校,给孩子们进行国防教育,讲了咱们‘英雄营’的奋斗故事和‘模范地空导弹营’的今日风采……”看着老前辈们发来的消息,文晓亮和战友们一次次打心自问——

“这是老前辈们在用自己的方式鞭策我们。新征程上,我们拿什么向祖国和人民报告?”

今年参加全国两会前,作为全国人大代表的文晓亮来到荣誉室,将两个“四铁”先进单位奖牌和4个集体三等功奖牌,放在“模范地空导弹营”荣誉室,拍了一张“全家福”。

坐在人民大会堂,历史与现实的诸多场景叠加在一起,带给文晓亮更强烈的触动。

统帅的殷切嘱托、前辈们的深情期望,犹如一种巨大的推力,推着该营党委一班人带领全营官兵在奋斗中传承“思想红、技术精、作风硬”的优良传统。

世界风云涌动的大棋盘上,军事强国在防空反导领域螺旋上升的激烈博弈,如同一种急遽的拉力,催逼着他们加速转型,锻造新时代的鸣镝利箭。

一推一拉,两种力量叠合之下,聚合出瞄准准在新时代的强军目标加速攻坚的强大内生动能。

昔日“英雄”,今日“模范”,新的使命和责任像长空飓风,撞击着这群年轻官兵的胸膛,召唤着他们加速奋进。

“在人民大会堂,我是真有些坐不住!我们该怎样奋进转型、攻坚克难,才能匹配不断升级的装备?才能不辜负祖国和人民给予的巨大荣誉?”采访中,文晓亮不止一次向记者提到这种“坐不住”的紧迫感。

时间回到15年前的一个春日,还是中尉的文晓亮蹬着石砖爬上墙头,将热切的目光投向隔壁营院。

围墙的另一侧,便是威风赫赫的“英雄营”。那一年,文晓亮刚刚大学毕业,在教导队参加新排长集训。训练间隙,几名待分配的新排长都趴在墙头,忍不住想看看墙那边的“英雄营”到底什么样。

从那个趴在墙头上张望的新排长,到成长为“英雄营”第24任营长,再到从习主席手中接过“模范地空导弹营”荣誉奖牌,这种既兴奋又焦灼的感觉,从未在文晓亮心中消散。

(下转第三版)

上图:装退导弹。 王哲摄



## 习近平向墨西哥当选总统辛鲍姆致贺电

新华社北京6月4日电 6月4日,国家主席习近平向克劳迪娅·辛鲍姆·帕尔多致贺电,祝贺她当选墨西哥合众国总统。

习近平指出,墨西哥是拉美地区大国和重要新兴市场国家,中墨是全面战略伙伴。当前中墨关系保持良好发展,战略性、互补性、互利性不断显现,正处

于承前启后、继往开来的重要时期。我高度重视发展中墨关系,愿同辛鲍姆当选总统加强战略沟通,引领两国关系不断迈上新台阶,更好造福两国人民。

## 习近平向冰岛当选总统托马斯多蒂尔致贺电

新华社北京6月4日电 6月4日,国家主席习近平致电哈德拉·托马斯多蒂尔,祝贺她当选冰岛总统。

习近平指出,近年来,中冰关系保持良好发展势头。双方经贸投资、地热环保、文化旅游等领域合作稳步推进,不断取得新成果。我高度重视

中冰关系发展,愿同托马斯多蒂尔当选总统一道努力,深化两国政治互信,拓展互利合作,推动中冰关系迈上新台阶。

## 永葆纯洁光荣 攻坚建军百年

火箭军某旅引导营连主官发挥先锋模范作用——

### 强化身教示范 积极担当作为

■许德凯 本报特约记者 张新凯

训练一线,身先士卒争当先锋;文体活动,带头报名踊跃参加……日前,记者在火箭军某旅采访时发现,无论是军事训练还是文体活动,营连主官都积极带头,发挥党员干部先锋模范作用。这得益于该旅制订《营连主官日常行为规范正(负)面清单》,有效激发了党员干部身教示范、担当作为的热情。

“练兵先练长,强兵先强将。营连主官身教示范好不好,不是个人的小事小节,而是关乎青年官兵‘三观’培养的重要一环。”该旅领导告诉记者,他们在前期调研中围绕营连主官身教示范情况,采取集中座谈、个别谈话、网上调查等形式,收集官兵意见建议。认真梳理后,他

们发现,少数带兵人存在先锋模范作用发挥不明显、履职尽责不到位等情况,折射出个别党员干部存在党性修养不够、律己正身不严等问题。

为此,该旅在深化政治整训中,注重查找党员干部特别是营连主官思想认识上的陈规陋习、练兵备战中的和平积弊、日常工作上的顽症痼疾,引导他们发挥党员干部先锋模范作用,真抓实干、担当作为。他们区分“带头学、带头讲”“正作风、树新风”“冲在前、干在先”三个方面,制订需要对照落实的“正面清单”和检视整改的“负面清单”。

“条目式列出行为规范清单,帮助党员干部提升了对照整改效率。”该旅一名

领导告诉记者,为激励营连主官发挥先锋模范作用,他们依据清单内容对营连主官进行常态化督查,及时给予提醒,注重发挥群众力量和组织功能构建立体化监督体系,并将督查情况与评优评先、晋升使用挂钩,通过齐抓共管、多方联动,引导营连主官进一步把状态提起来、把责任担起来、把作风严起来。

“‘正面清单’让大家干有方向,‘负面清单’让大家行有所止。”该旅领导介绍,清单设立以来,营连主官对标对表清单内容校正思想偏差,把准目标方向,积极担当作为。前不久,在该旅组织的一次训练中,营连主官带领官兵奋勇争先,高标准完成模拟火力突击任务。

## 全军部队积极参与生态环境保护工作

本报讯 苏跟成、记者孙兴维报道:

近日,记者从中央军委后勤保障部有关部门获悉,近年来,全军部队深入贯彻习近平生态文明思想,坚持把生态环境保护工作作为践行国家生态文明建设的重要任务,作为建设绿色军营、守卫美丽中国的责任担当,作为惠及广大官兵和驻地人民群众的务实举措,以实际行动积极参与生态环境保护工作。

据了解,全军部队坚持以保证军事环境安全、保护官兵身心健康、提升部队

战斗力为出发点和落脚点,狠抓官兵生态文明理念和环保意识提升、军事区域生态环境安全监督管理、生态修复工程建设等。营区建设在突出军事功能的同时加大环境修复、植树造林力度,实现军事效益与生态效益的有机统一。

中央军委后勤保障部有关部门积极推进军队环保法规标准修订工作,基本形成了军事环境法规体系,为军队生态环境保护管理工作提供法规制度保障。2023年,中央军委后

保障部进一步规范军队环境影响评价工作,会同军委有关部门联合下发通知,明确有关规定,优质高效完成环评工作。

全军部队积极参与和支援驻地生态环境建设,维护国土生态安全,持续参加造林绿化工作,军事区域林草资源稳定增长,重点区域生态绿化成效显著。全军部队每年还有组织、有计划、有规模地参加驻地“共建绿色家园”活动,用实际行动支援第二故乡建设。

## 嫦娥六号完成世界首次月背采样和起飞

本报北京6月4日电 蔡金曼、记者

王凌硕报道:6月4日7时38分,嫦娥六号上升器携带月球样品自月球背面起飞,随后成功进入预定环月轨道。嫦娥六号完成世界首次月球背面采样和起飞。

月球背面南极-艾特肯盆地,被公认为月球上最大、最古老、最深的盆地。在这里开展世界首次月背采样,对进一步认识月球意义重大。

6月2日至3日,嫦娥六号顺利完成月球背面南极-艾特肯盆地的智能快速采样,并将珍贵的月球背面样品封装存放在上升器携带的贮存装置中。

智能采样是嫦娥六号任务的核心关键环节之一,探测器经受住了月背温差考验,通过钻具钻取和机械臂表取两种方式,分别采集了月球样品,实现了多点、多样化自动采样。

嫦娥六号着陆器配置的降落相机、全景相机、月壤结构探测仪、月球矿物光谱分析仪等多种有效载荷正常开机,服务月表形貌及矿物组分探测与研究、月球浅层结构探测等探测任务。探测器钻取采样前,月壤结构探测仪对采样区地下月壤结构进行了分析判断,为采样提供了数据参考。

与嫦娥五号月面起飞相比,嫦娥六号上升器月背起飞的工程实施难度更大,在鹊桥二号中继星辅助下,嫦娥六号上升器借助自身携带的特殊敏感器实现自主定位、定姿。上升器点火起飞后,先后经历垂直上升、姿态调整和轨道射入三个阶段,顺利进入了预定环月飞行轨道。后续,月球样品将转移到返回器中,由返回器带回地球。

表取完成后,嫦娥六号着陆器携带的五星红旗在月球背面成功展开。这是我国首次在月球背面独立动态展示国旗。



五月中旬,海军某大队开展训练。

赖炳章摄